

А.В. Багро (Игнатьева) (Санкт-Петербург)

К ВОПРОСУ О ЧИСЛЕННОСТИ ВОЙСКА «В ПОХОДЕ ВОИНСКОМ КАЗИКЕРМЕНСКОМ»*

СТАТЬЯ ставит перед собой задачу введения в научный оборот нового материала по военной истории Российского государства конца XVII в.

После подписания Вечного мира 1686 г. с Речью Посполитой и вступления в Священную лигу для Российского государства стал актуальным вопрос противостояния с Османской империей, в том числе с Крымским ханством. Эти планы вскоре вылились в Крымские походы, не принесшие, однако, успеха. Во время первого Азово-Днепровского похода 1695 г. по указу Петра I была проведена операция под совместным руководством «ближнего боярина и воеводы Белогородского и наместника Вятского Бориса Петровича Шереметева и гетмана Войска Запорожского обоих сторон Днепра Ивана Степановича Мазепы» по завоеванию турецких крепостей Казикермен, Мустритецким, Исламкермен и Мубереккермен, которые закрывали выход в низовьях Днепра в Черное море.

Историки при расчетах отправленного под Казикермен войска опирались на нарративные источники, вследствие чего эти данные утвердились в историографии. Впервые И.И. Голиков в «Деяниях Петра Великого...»¹ указал количество российской армии как 100 тысяч человек, хотя ссылки на источник в его книге нет. О.П. Оглоблин² и Н.И. Костомаров³ говорят о 100-тысячной соединенной армии, а Н.И. Устрялов, ссылаясь на донесение агента Священной Римской империи германской нации в Москве О.А. Плейера императору о событиях Азовского по-

* Статья приводится в авторской редакции.

хода от 4 января 1696 г., увеличивает цифру войска Шереметева до 120 тысяч человек⁴. За Н.И. Устряловым повторяет те же сведения А.И. Заозерский, таким образом, объединенное войско должно было бы превышать обозначенное количество в 120 тысяч человек⁵.

Цифру «сто тысяч» можно объяснить так: часто даже современник событий, когда не знает точного числа войска, но хочет подчеркнуть его большое количество, использует характеристики «несметное количество» или «стотысячное войско», хотя совсем не обязательно войско составляет именно сто тысяч человек. Другая цифра – 120 000 – помимо сообщения немецкого агента, иногда трактуется историками как численность объединенного войска⁶, таким образом, 20 тысяч из общего числа должны были составлять войска Мазепы. Почему именно 20 тысяч? Предположительно, по аналогии с походом на Азов в 1696 г., в котором, действительно, принимали участие украинские казаки. (В Малороссийском приказе сохранились документы, в которых Петр просит у Мазепы указанное количество войск для похода, но в итоге гетман отправил только 15 тысяч⁷.) Если учесть, что в походе 1696 г. принимали участие казаки шести полков⁸, а в походе на Казыкермен участвовали все десять городовых полков и охотничьи войска, становится ясно, что 20 тысяч войск в 1695 г. – цифра ошибочная. В связи с тем, что не сохранились данные о количестве казацкого войска, отправленного на Казыкермен, нельзя документально подтвердить или опровергнуть количество 100–120 тысяч, но нам кажется, что эта цифра завышена.

Вероятно, чтобы объяснить причину поражения под Азовом в 1695 г., еще при Петре принято было подчеркивать значительную разницу в количестве войск, отправленных на Дон и на Днепр. Однако утверждение, что Азов был главной целью похода, при этом туда было отправлено в 3 или 4 раза меньше войск, не логично. Зачем было для отвлекающего маневра и сдерживания татарских сил, которые только с большой долей вероятности могли помешать штурму Азова, выделять такое большое войско? Иногда это утверждение обосновывают тем, что под Азов Петр отправил самую боеспособную армию так называемого «нового строя», а под Казыкермен выслал конные войска «старинного московского устройства»⁹, т. е. дворянскую конницу и

казаков. Но, если исходить из анализа смотренных списков в войске¹⁰, тезис не соответствует действительности.

Считается, что в полки «нового строя» входили рейтарские и копейные войска (конные), состоявшие из дворян, а также драгунские (конные) и солдатские (пешие), в которые входили «охочие» свободные люди и даточные. Соответственно полки «старого строя»: дворянская конница (ополчение), стрельцы. Согласно этому принципу российское войско Шереметева, отправленное под Казикермен, было укомплектовано в основном полками «нового строя», которое составляли рейтарские полки Белгородского разряда, московские чины (т. е. рейтары), Белгородский копейный полк и полк Смоленской шляхты, а также солдатские полки Белгородского разряда и Смоленский солдатский полк. Стрельцы участвовали в походе, но их количество было относительно не велико (пять полков).

Можно предположить, что активное распространение заведомо ложной информации о том, что огромное войско собирается отправиться в поход именно на Крым, и, таким образом, скрыть второе направление удара на Азов, было воспринято как действительные данные. Возможно, этой информации поверили иностранные послы и информаторы, как, например, Плейер, на основе донесения которого появилась в историографии завышенная цифра.

На основе архивных документов Разрядного приказа рассмотрим, какие силы составляли российское войско под Казикерменом. Большое количество войск, отправленное на Днепр, историки объясняют тем, что согласно плану похода в войско Шереметева должны были войти Севский, Белгородский, Путивльский и украинские слободские полки¹¹. Однако на деле, исходя из анализа документов Разрядного приказа, боярин и воевода возглавлял значительно меньше людей. Ни Севский разрядный полк Петра Лукича Львова, ни Путивльский полк под Казикерменом не были.

Основным звеном войска Шереметева стал Белгородский разрядный полк. Для сравнения с 1695 г. приведем известные данные по данному полку: согласно росписи 1699 г. Белгородский разрядный полк состоял из одного копейного, 6 рейтарских, 11 жилых солдатских и 2 новоприборных солдатских полков¹², в 1697/98 г. по списку в нем числилось 53 114 служилых лю-

дей. Однако в 1695 г. не все полки из этого Разряда принимали участие в осаде и штурме Казикермена, так как часть войск была оставлена для отражения возможного татарского нападения, а часть солдат отправлена в Воронеж на строительные работы.

Расчеты даны на основе документов Разрядного приказа, озаглавленных как «Выписка перечневая великих государей, царей и великих князей Иоанна Алексеевича и Петра Алексеевича, всея Великия и Малыя и Белыя России самодержцев ратных московских и иных всяких чинов людем, сколко каких чинов на их великих государей службе в полку боярина и воеводы Бориса Петровича Шереметева так ж в полку князя товарыща ево боярина и воеводы думного дворянина и воеводы Семена Протасьевича Неплюева в Кезикерменском походе было с приезду до отпуска. И оставлено во взятом турецком городе Тавани, и во время над Кезикерменем воинского промыслу ранено и побито и в том походе померло, и поворотясь ис того походу отпущено ис полку в домы их, и сколко каких же чинов в том Кезикерменском походе не было, и оставлено у переправы реки Днепра для береженья стругов, и за болезны оставлено ж у Орла городка и в Белогоороде, и отпущено ис полку в Белогород и в домы их, так ж московских чинов сколко послано ис полку к великим государем к Москве с отписки, и в полке к товарыщу ево боярина и воеводы к думному дворянину и воеводе к Василью Петровичю Вердевевскому, и ис полку бежало, и сколко на их великих государей службе в полк к нему боярину и воеводам по наряду не бывало, и в домех померло, и то писано в сей перечневой выписке по чином, и по полком, и по городом по розны ниже сего»¹³.

Согласно документам, Белгородский разрядный полк, отправленный в поход, составляли:

- Белгородский копейный полк, в который входили наиболее родовитые помещики из числа рейтар (1427 человек, в том числе 31 – начальных людей и 1196 – копейщиков);

Четыре из шести рейтарских полков (не вошли Курский и Мценский полки), формировавшихся по территориальному принципу, а именно:

- Белгородский рейтарский полк (1053 человека),
- Обоянский рейтарский полк (1069 человек),
- Ливенский рейтарский полк стольника и воеводы Ильи Дмитриева Мамонова (912 человек),

- Козловский ратный полк думного дворянина и воеводы Семена Протасьевича Неплюева (1093 человека).

Всего 147 начальных людей и 7103 ратника.

Как отмечено в документе, всего конных людей было 5554 человека.

Семь жилых солдатских полков из 11 существующих (не вошли Мценский, Козловский, Курский и Ефремовский полки), а именно:

- Белгородский солдатский полк (1276 человек),
- Яблоновский солдатский полк (1237 человек),
- Старооскольский солдатский полк (955 человек),
- Хотмышский солдатский полк (1518 человек),
- Ливенский солдатский полк (1124 человека),
- Добренский солдатский полк (1159 человек),
- Усмонский солдатский полк (924 человека).

Солдаты (как и перечисленные ниже стрельцы) были доукомплектованы даточными солдатами, мобилизованными именно для этого похода (так называемые «поддаточные»), которые по окончании военных действий отпускались домой.

Помимо этого в походе участвовали стрельцы, солдаты, пушкари, казаки и другие категории служилых людей, состоящие в «полковой» службе Белгородского разряда:

- Белгородский полк городов в полку думного дворянина и воеводы у Семена Протасевича Неплюева (148 человек);
- Курские новокрещеные калмыки и донские, яицкие и орешковские кормовые казаки и выборные комышники и очередные (425 человек);
- Белгородский жилой стрелецкий полк (1145 человек);
- Курский жилой стрелецкий полк (954 человека).

Белгородский и Курский жилой стрелецкий полки были также увеличены в размерах за счет даточных солдат.

К Белгородскому приказу относились слободские полки Черкасских полков (5896 человек):

- Сумского,
- Ахтырского,
- Харьковского,
- Изюмского,
- Острогожского.

Всего по спискам в Белгородский разрядный приказ входило 22 315 человек.

В войско Шереметева помимо большей части Белгородского полка, отправленного в поход, входила также небольшая часть Московского разрядного приказа:

- московские чины (поместная конница, рейтары) (1584 человека),
- полк московских стрельцов (1117 человек).

Всего по росписи из числа Московского разрядного приказа в походе участвовал 2701 человек.

Также участие в походе принимала часть Смоленского разрядного полка:

- Полк смоленской шляхты («полк Смоленского шляхецкого генерала майора Костянтинова полку Лярского») (636 человек), особый корпус, с собственными выборными командирами. Дополнительным подтверждением участия данного полка в походе является опубликованный «Список со смотренного списка Смоленской шляхты полку боярина Бориса Петровича Шереметева бывшего в Ікерманском (?) походе 1695 г.»¹⁴ В документе перечислены те же самые 7 рот, прибывшие в Белгород 25 апреля, в том числе «Белская шляхта, что пишутся Смоленскою, и Ростовская шляхта».
- Смоленский стрелецкий полк (684 человека),
- Смоленский жилой стрелецкий полк (937 человек),
- Смоленский жилой солдатский полк (1568 человек).

Все три смоленских полка были увеличены за счет даточных солдат.

Всего по спискам в Смоленский разрядный приказ входило 3825 человек.

Таким образом, по росписным спискам в войско Шереметева, отправленное под Казыкермен, входило 28 841 человек. Однако из текста документа понятно, что не все указанные в списках люди были задействованы непосредственно при осаде и штурме крепости (в списке указано, «сколько каких же чинов в том Кезикерменском походе не было, и оставлено у переправы реки Днепра для береженья стругов, и за болезни оставлено ж у Орла городка, и в Белогороде, и отпущенено ис полку в Белогород и в домы их», «послано ис полку в Белгород для провожанья худого ружья и для присылок в приставы, оставлено в Белгороде для короулу козенных анбаров», «бежало со стругов, по наряду в полк не бывало, быв ис полку бежало, идучи в полк с дороги

бежало»). В связи с этим можно назвать другое количество человек, которые непосредственно находились под стенами крепости Казикермен: 25 273 человека¹⁵.

Отметим, что в росписи указано число людей, «во время над Кезикерменем воинского промыслу ранено и побито и в том походе померло», эти данные могут стать основой отдельного исследования.

Возникает закономерный вопрос: могли ли остальной частью войска, численностью, как указывают историки, в 100–120 тысяч человек, участвующего в сражении под Казикерменом, помимо 30 тысяч войска Шереметева (при грубом округлении) быть украинские войска гетмана Мазепы?

Списки украинских войск, отправленных под Казикермен, аналогичные спискам войска Шереметева, не были обнаружены в архивах. Считается, что не сохранилось документов с реестрами украинских казаков последнего десятилетия XVII в., численность отдельных полков неизвестна, поэтому количество казаков не представляется возможным подсчитать. Только один украинский историк Т.В. Чухлиб указывает предполагаемое количество войск, принимавших участие в данном походе, – 40 тысяч человек, с учетом левобережных, охотницких и запорожских казаков¹⁶.

Однако нами найдены документы, в которых перечислены раненые и убитые казаки в результате Казикерменского похода¹⁷. Эти данные можно использовать для вычисления тех полков украинских казаков, которые принимали участие в походе, и, таким образом, предположить численность войска Мазепы.

В состав войска гетмана входили городовые полки (реестровые) и наемные (охотницкие) полки, а также запорожцы. В походе принимали непосредственное участие все десять городовых полков: Нежинский, Полтавский, Гадяцкий, Миргородский, Стародубский, Прилуцкий, Переяславский, Лубенской, Черниговский, Киевский. Наемная часть войска Мазепы была также важным элементом гетманского войска¹⁸. Наемные полки, или «охотницкие», подразделялись на пешие войска, которые назывались «сердюцкие», и конные – назывались «компанейские».

Согласно Коломацким статьям, реестр казаков составлял 30 тысяч. Это количество должно было быть пересмотрено после подписания Московских статей в 1689 г.¹⁹ Но точного числа согласно новому реестру найти не удалось. В.Н. Заруба считает,

что в реальности количество казаков было значительно меньше, а, по мнению историка В.А. Дядиченко, количество реестровых казаков достигало 40–50 тысяч человек²⁰.

По вопросу численности наемного войска И.П. Крипякевич отмечал, что во время гетманства Мазепы было 5 полков пехотных и 5 конных охотницких полков, которые насчитывали по 500–600 человек²¹. Однако О.Г. Сокирко придерживается другого мнения, что количество наемных полков до начала XVIII в. сохранилось неизменным – 7 полков: 5 пехотных и 2 конных²². Он приводит данные по численности охотницких войск до 1688 г. (приблизительно 6 тысяч человек) и считает, что до первой половины XVIII в. охотницкое войско насчитывало около 7 тысяч человек, а численность реестровых казаков составляла около 30 тысяч²³. Указанное историком количество полков соответствует данным документов 1695 г., в которых число «конных охотных и пехотных полковников» – семь человек²⁴, при этом соотношение полков иное: четыре конных и три пехотных полка²⁵.

В тексте другого архивного документа с «грамотой к гетману о посылке военных людей под Азов» в 1696 г. Мазепа ссылается на то, что боеспособного и укомплектованного войска у него менее 30 тысяч²⁶.

На службе Мазепы были также запорожцы, об этом идет речь во многих царских указах кошевому атаману²⁷. Действительно, запорожцы участвовали в походе, однако в каком количестве, неизвестно. Есть только упоминание, что запорожцы «немалым собранием из Сечи своей пошли на лодках под те бусурманские крепости»²⁸. Можно предположить, что запорожцев было на службе в 1695 г. аналогичное количество, как в 1696 г. под Азовом, когда их насчитывалось 2 тысячи человек²⁹.

Еще необходимо упомянуть, что в войско Мазепы входили полк стрелецкий стольника и полковника Григория Ивановича Анненкова и полк московских стрельцов стольника и полковника Степана Матвеевича Стрекалова, которые по указу Петра служили в Батурине и находились в распоряжении гетмана³⁰. Об этой службе неоднократно упоминают в своих письмах Стрекалов («по их де великих государей указу был он Степан и с полком своим на их великих государей службе при гетмане Иване Степановиче Мазепе под Казыкерменем»³¹) и Анненков («в прошлом государи 203 году по вашему великих государей ука-

зу был я холоп ваш с полком на вашей великих государей службе в военном Казыкерменском походе, в полку вашего царского пресветлого величества подданого Войска Запорожского обоих сторон Днепра у гетмана Ивана Степановича Мазепы, и город Казыкерменъ добывали»³²). Полк Стрекалова составлял 656 человек стрельцов. Оценить количество человек в полку Анненкова сложнее, потому как в документах указано только 50 человек стрельцов, отправленных в поход с кормовыми запасами из гетманской казны³³. Сохранились в архивах имена капитанов, пятидесятников, десятников и рядовых стрельцов из этих полков, которым была особая похвала от царей за их службу.

Таким образом, с учетом того, что часть войска казаков принимала участие в штурме Азовской крепости в 1695 г., то под Казыкерменом под предводительством гетмана могло быть войско в количестве примерно 35 тысяч человек. Из этого следует, что всего в походе под Казыкермен союзное войско Шереметева и Мазепы могло составлять 65 тысяч человек, но отнюдь не 100 или 120 тысяч человек.

¹ Голиков И.И. Деяния Петра Великого, мудрого преобразителя России, собранные из достоверных источников и расположенные по годам. М., 1837. Т. 1. С. 263.

² Оглоблин О.П. Гетьман Іван Мазепа та його доба. 2-е доп. вид. Нью-Йорк – Київ – Львів – Париж – Торонто, 2001. С. 71–100.

³ Костомаров Н.И. Мазепа. М.: Республика, 1992. С. 83–85.

⁴ Устрялов Н.И. История царствования Петра Великого. СПб., 1858. Т. 2. С. 223–224.

⁵ Заозерский А.И. Фельдмаршал Б.П. Шереметев. М.: Наука, 1989. С. 52.

⁶ Заруба В.Н. Українське козацьке військо в російсько-турецьких війнах останньої чверті XVII століття. Дніпропетровськ: ПП Ліра ЛТД, 2003. С. 383; Таирова-Яковлева Т.Г. Мазепа. М.: Молодая гвардия, 2007. С. 114; Аваков П.А. Мазепа и Азовские походы Петра I: Историографические мифы и реальность прошлого // Украинский кризис: предпосылки, формы и проявления: Материалы круглого стола (1 октября 2014 г., Ростов-на-Дону). Ростов н/Д., 2014. С. 194.

⁷ РГАДА. Ф. 229. Малороссийский приказ. Оп. 3. № 102. Л. 54 об.; Ф. 210. Разрядный приказ. Оп. 19. № 198. Л. 14; Сокирко О.Г. Лицарі другого сорту. Наймане військо Лівобережної Гетьманщини 1669–1726 рр. К.: Темпора, 2006. С. 90.

⁸ РГАДА. Ф. 210. Разрядный приказ. Оп. 19. № 198. Л. 14.

⁹ Устрялов Н.И. Указ. соч. С. 223–224; Заозерский А.И. Указ. соч. С. 52.

¹⁰ РГАДА. Ф. 210. Разрядный приказ. Оп. 6д. № 167. Приездные списки служилых людей разных чинов, полков и городов, ведавшихся Белгородским столом, участвовавших «в воинском промысле над Казыкерменом», с приложением списков нетчиков, убитых и раненых этого похода. Л. 1174 а–1279.

- ¹¹ Заозерский А.И. Указ. соч. С. 383; Величко С. Летопись событий в Юго-Западной России в XVII веке. Составил Самоил Величко, бывший канцелярист канцелярии войска Запорожского, 1720. К., 1855. Т. 3. С. 273; Літопис гадяцького полковника Григорія Грабянки / Пер. із староукр. К.: Т-во «Знання» України, 1992. С. 155.
- ¹² Великанов В.С. К вопросу об организации и численности российских вооруженных сил в 1699 г. // Война и оружие: Новые исследования и материалы. Труды Четвертой Международной научно-практической конференции, 15–17 мая 2013 года. СПб.: ВИМАЙВиВС, 2013. С. 335–350.
- ¹³ РГАДА. Ф. 210. Разрядный приказ. Оп. 6д. № 167. Приездные списки служилых людей разных чинов, полков и городов, ведавшихся Белгородским столом, участвовавших «в воинском промысле над Казыкерменом», с приложением списков нетчиков, убитых и раненых этого похода. 1282 л.
- ¹⁴ Список со смотренного списка Смоленской шляхты полку боярина Борис Петровича Шереметева бывшего в Ікерманском (?) походе 1695 г. (Электронный ресурс.) URL: http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/Russ/XVII/1680-1700/Spisok_smolensk_sljachty_1695/text.htm (Дата обращения: 24.12.2014); РГАДА. Ф. 145. Оп. 1. № 7. Л. 1. Опубликован в: Смоленская шляхта. Т. II. Списки шляхты, хранящиеся в Российском Государственном архиве древних актов. (Историческая библиотека Б.Г. Федорова, Кн. 9). М.: Российское экономическое общество, 2006. С. 154–179.
- ¹⁵ РГАДА. Ф. 210. Разрядный приказ. Оп. 6д. № 167. Приездные списки служилых людей разных чинов, полков и городов, ведавшихся Белгородским столом, участвовавших «в воинском промысле над Казыкерменом», с приложением списков нетчиков, убитых и раненых этого похода. Л. 1174 а–1279.
- ¹⁶ Чухліб Т.В. Козаки та яничари. Україна у християнсько-мусульманських війнах 1500–1700 рр. К., 2010. С. 405.
- ¹⁷ РГАДА. Ф. 229. Малороссийский приказ. Оп. 2. № 84.
- ¹⁸ Кріп'якевич І.П. Історія Українського Війська. Ч. II. Запорозьке Військо. Львів: Видання Івана Тиктора, 1936. С. 256; Таирова-Яковлева Т.Г. Указ. соч. С. 56.
- ¹⁹ Таирова-Яковлева Т.Г. Московські статті гетьмана Івана Мазепи // Український археографічний щорічник. К., 2006. Вип. 10/11. С. 451.
- ²⁰ Заруба В.Н. Оп. cit. С. 90. Дядиченко В.А. Участь українських козацьких полків в Азово-Дніпровських походах 1695–1696 рр. // Наукові записки Інституту історії України АН УРСР. К., 1952. Т. 4. С. 251.
- ²¹ Кріп'якевич І.П. Оп. cit. С. 257.
- ²² Сокирко О.Г. Оп. cit. С. 97.
- ²³ Ibid. С. 143.
- ²⁴ РГАДА. Ф. 229. Малороссийский приказ. Оп. 3. № 102. Л. 26 об.–43 об.
- ²⁵ Там же. Оп. 2. № 75. Л. 106 об.–107.
- ²⁶ Там же. Оп. 3. № 102. Л. 53–54 об.
- ²⁷ Там же. Оп. 2. № 75. Л. 157 об.–158 об.
- ²⁸ Там же. Л. 98–102.
- ²⁹ Там же. Оп. 3. № 102. Л. 55.
- ³⁰ Там же. Оп. 2. № 75. Л. 95–97 об.
- ³¹ Там же. Л. 168 об.–172.
- ³² Там же. Л. 244–246.
- ³³ Там же. Л. 168 об.–172.